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Concepts and Principles
— B-14 Define and provide examples of the verbal operants

— B-15 Define and provide examples of derived stimulus relations.
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,Because language underlies most learning in the typical child and
is consciously defective in children with autism, developing
language skills is seen as a major goal of any training program.”
(Sundberg & Michael, 2001)
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Priklady vyzkumu:

— Durand, V. M., Merges, E. (2001) Functional Communication
Training: A Contemporaty Behavior Analytic Intervention for
Problem Behaviors.

https://journals.sagepub.com/doi/abs/10.1177/10883576010160020
/

— Petersen, J. T., Bates, J. E. & D'Onofrio, B. M. (2013) Language
ability Predocts the Development of Behavior Problems in
Children.

— https://psycnet.apa.org/record/2013-17531-012
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https://psycnet.apa.org/record/2013-17531-012

Verbalni chovani (B.F. Skinner, 1957)

Komunikacni
dovednostl

Probléeémoveé
chovani
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Teorie vyvoje jazyka
— Biologické — Chomsky, jazyk jako vrozena schopnost

— Kognitivni — Piaget, Bloom, jazyk je kontrolovany vnitrnimi
procesy (dekodovani atd.)

— Environmentalni — Skinner, komunikace jako specificky druh
chovani
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Tradicni x Skinnerovo pojeti jazyka

— Tradicneé je jazyk analyzovan na zaklade jeho formalnich
nalezitosti: struktury a topografie

— fonémy, morfémy, lexikalni stranka, syntax, gramatika, sémantika

— Dekddovani a produkce mluvene reci

— Skinner klasifikuje jazyk na zaklade jeho funkce

— Definuje ruzné tridy na zakladé kontrolujicich proménnych v
prostredi, motivace, nasledku, atd.
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— Jak je mozné, ze Clovek je schopen porozumeét potencialne
neomezenemu mnozstvi vet? (tradicni pohled)

—X

— Jak je mozné, ze je Clovek schopen rici potencialne neomezené
mnozstvi vet? (Skinner, 19806)
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Verbalni chovani

— Termin vytvoreny Skinnerem (1957)
— komunikace jako specificky druh chovani

,<Jazyk je naucené chovani, které je udrzovane stejnymi nasledky
Jjako jiné druhy chovani.” (Skinner, 1957)

,~Jakykoli pohyb, ktery ma schopnost ovlivnit druhy organismus.”
(Skinner, 1957)

= operantni chovani, ktere je posilovano prostrednictvim druhych
0sob
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Veerbalni chovani (VB)

— Analyticka jednotka VB — funkcCni vztah mezi odpovedi a
nezavislymi proménnymi (MO, SP, nasledky)

—MO/SP-R-C

— Definovano funkci odpovéedi nikoli jeji topografii.

‘ verbalni operant

verbalni repertoar
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Verbalni chovani

— Zahrnuje vokalni a nevokalni formy komunikace
— Zahrnuje interakci mezi mluv€éim a posluchacem

_Verbalni == vokalni

— Formy verbalniho chovani:
— RecC, znak, ukazovani, pismo, gestika, dotek a dalsi

11 Zapati prezentace

U =
m =
o=



Mluvci vs. posluchac

— Mluvci (speaker):

—jedinec, ktery produkuje verbalni odpoved
— Take pisatel, znakujici

— Vargas pouziva termin “verbalizer

— Posluchac (listener):

— Jedinec, se kterym je mluvcCi v interakci

— Obvykle poskytuje antecedenty a nasledky pro chovani mluvciho
— Take pozorovatel nebo Ctenar

— Vargas pouziva termin ,mediator
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— Publikum (audience):
— Posluchaci, kteri daneé verbalni komunité (verbal community)
rozumi (Cinstina, znakovy jazyk, zargon atd.)

— Verbalni chovani je udrzovano socialne zprostredkovanym
posilenim

— MluvcCi potrebuje proskolené publikum (trained audience)
— Napfr. zaklepani na dvere versus bouchani do dveri Celem
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— Verbalni chovani je chovani, ktere je posilovano
prostrednictvim druhych osob, ale pouze v pripade, kdy kdy se
druzi lidé chovaji zpusobem, ktery je tvarovan a udrzovan v
danéem verbalnim prostredi a jazyce (Skinner, 1986).

— TEDY:
— Ne kazdeé socialne-zprostredkované chovani je verbalnim
chovanim!
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— Skinner vyvoj verbalniho chovani spojuje s kulturnim vyberem
(cultural selection)
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Forma a funkce
— ODbé jsou dulezite
— Forma — formalni nalezitosti jazyka, podoba odpovedi

— Funkce - efekt odpovedi
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Verbalni operanty v hodnoceni urovne
komunikace

— Jednotlive verbalni operanty jsou zakladem pro budovani
komplexniho jazyka

— Tradicni logopedické vysetreni se diva na slozky:

— EXPRESIVNI — verbalni operanty (mand, takt, echoicka reakce,
intraverbalni reakce, transkripce, cteni)

— RECEPTIVNI — chovani posluchacée
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Analyza verbalniho chovani

— Na zakladé funkce
— Jedno slovo muze mit vice funkci v zavislosti na kontextu

— Analyza formou ABC (stejné jako u non-verbalniho chovani)

Chovani
Antecedent Mand
SD Takt
MO Echoicka reakce
Intraverbalni reakce

Nasledek
Posileni
Trest

vyhasinani
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MAND
(pozadavek)

ECHOICKA

TACT REAKCE
(popis) (vokalni, znaky,
text)
SLOVO
SLONG REAKCE NA
) TEXT
INTRAVERBAL

(Cteni)
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Samm=
Elementarni verbalni operatny a non-verbalni chovani posluchace dle Skinnera
(In Cooper, Heron, Heward, 2014)
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Takt (tact)

—Z angl. conTACT

— Pojmenovani, popis predmetu, jeho casti, aktivity, jevu, vlastnosti,
situace atd.

— Mluvci je s danou veci v primém kontaktu prostrednictvim
nejakeho smyslu, vec je pritomna

— Antecedent: neverbalni SP

— Nasledek: socialni posileni (generalizovane podminené posileni)

20 Zapati prezentace

U =
m =

O =



— Typy taktu:

— Predmeéty (véci, mista, lidé)

— Cinnosti (s nebo bez pfedmétu)

— Vlastnosti (barvy, material, viiné, zvuky, chuté)
— Funkce (k ¢emu je véc pouzivani)
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Priklady:

— Jana fekne ,ptak” proto, Ze vidi letét ptaka.
— Petr rekne ,leti” jen proto, ze vidi ptaka v letu.
— Jirka rekne ,mekka“ pouze proto, ze drzi v ruce penovou kuliCku.

— Michal ukaze na kachnu stojici vedle labuteé a jen proto, ze je vidi
stat vedle sebe, ukaze na kachnu a rekne "mala”.

— Pouze na zakladeé toho, ze Jitka citi vuni prazenych mandli v
cukru, rekne ,ty jsou sladke”.
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NEpriklady

— Jirka rekne ,ptak”, protoze mu nedovolili pohladit si kure.

e *

— Jana rekne ,labut” jen proto, ze slysi nekoho jineho, jak rika
Jabut”.

13

— Tonda rekne ,labut®, kdyz se ho matka zepta: ,Co je to za ptaka?".
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Mand (mand)

— Z angl. comMAND, deMAND

— Zadost o pfedmét, aktivitu, informaci, pozornost, odstranéni
averzivniho stimulu, atd., o co mluvci stoji

— Forma: Pozadavek, dotaz, prikaz

— Kontrolovan MO nikoli SP
— Antecedent; EO
— Nasledek: specificke posileni

— Mandy se lidé uci jako prvni!
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Priklady

— Reknu ,voda“, protoze mam Zizef a vidim n&koho, kdo mi v
minulosti vodu dal.

_ Reknu ,Dej mi otvirak®, protoze mam v ruce lahev s uzavérem.

— Dam nekomu obrazek se sklenici vody, protoze mam zizen a tato
osoba mi v minulosti vodu dala.

— Reknu ,zeslab to*, protoze slysim velmi hlasitou hudbu.

25 Zapati prezentace

U =
m =

O =



Priklady:

— Ukazu na lahev s vodou, protoze mam zizen a vidi me osoba,
ktera mi v minulosti vodu dala.

— Napisu na tabuli ,Strana 7%, protoze jsme minulou hodinu na teto
strane prestali.

— Napisu spoluzacce SMS ,Sejdeme se na hrbitove®, protoze se mi
dana osoba libi.
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NEpiiklady:

— Pouze proto, ze jsem si precetla slovo ,VODA", ukazi na lahev s
vodou.

_ Reknu ,voda“ jen proto, Ze vidim sklenici s vodou.

— Reknu “voda“, protoZe se mé ugitelka zeptala, co znamena H,0.
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Echoicka reakce
—Z angl. Echoics

— Mluvci kopiruje verbalni chovani jineho mluvcCiho
— Opakovani/echo/vokalni imitace

— Motoricka imitace
— Opis textu

— Antecedent: verbalni SP (Co fekl mluvdi kontroluje to, co fekne
posluchaC) — ma s odpovedi spolecne: point-to-point
correspondence, formal similarity

— Nasledek: generalizované podminené posileni (GCSR)
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PFiklady
_ Petr fekne ,ZIluta“ a Jana fekne ,Zluta“.

— Matka fekne: ,To je medvéd. Muzes fict medved?” Dite rekne
,medved".

—Jana znakuje susenka a lvana, ktera ji vidi, znakuje susenka
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Point-to-point correspondence

- zacatek, prostredek a konec verbalniho stimulu a odpovedi se
shoduji

- Napriklad, kdyz dva mluvcCi reknou ,jablko®

- napriklad slovo ,jablko” s napisem ,jablko®)
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Formalni podobnost

— Z angl. Formal similarity

— Kdyz antecedentni stimul a odpoved

— A) sdili stejny smyslovy mod (zrakovy, sluchovy, motoricky)

— B) vykazuji fyzickou podobnost

— Napr. echoicka reakce — mluvcCi rekne ,kure®, posluchac odpovi
,kure” — oboji je sluchovy vjem, stejna topografie odpovedi
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Intraverbalni reakce

— Z angl. Intraverbal

— Osoba mluvi o vécech, které nejsou pritomny a odpovida na
otazky

— Mluvci diferencovane reaguje na verbalni chovani dalsich osob

— Antecedent: verbalni SD (evokuje odpoved, ktera nema point-to-

point correspondence a proto ani formal similarity)
— Nasledek — generalizované podminene posileni
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Priklady

— Reknu Helena, kdyz slydim ,Jak se jmenuje3?*

— Napisu ,4“, protoze vidim ,2+2 =

_ Reknu ,Michlovsky*, protoZe slySim ,vino“.

—,Co jsividel v kine?" ,Andel Pané.”
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NEpriklady
— Reknu ,Jak se mas?“ protoze nékdo jiny ekl ,Jak se mas?*

— Ukazu na havrana, protoze mi nekdo rekl ,Ukaz néjakeho ptaka.”
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Reakce na text (Cteni)

— Z angl. Textual
— cteni napsanych slov (porozumeni textu neni hodnoceno)

— Antecedent — verbalni SD ma point-to-point correspondence,

nema formalni podobnost s odpovedi.
— Nasledek — generalizované podminene posileni
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Priklad

— Vidim napsané slovo ,kolac” a reknu ,kolac".
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Transkripce (diktat)

— Napsani a hlaskovani slov, ktera nekdo rekl.
— Diktat — zaznamenany v ruce, na klavesnici, prstovou abecedou

— Antecedent: verbalni SD (ma point-to-point correspondence, ale

nema formalni podobnost s odpovedi)
— Nasledek: generalizovane podminene posileni
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Priklad

— Néekdo rekne ,kolac” a ja napisi ,kolac”.
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Jak poznat typ verbalniho operantu

— Zakladni otazky:
— Je odpoved kontrolovana motivaci (MO)? MAND

— Je odpovéd kontrolovana SP? Pokud ano:

— Je to neverbalni SP? TAKT
— Je to verbalni SP? Pokud ano:
Vykazuje SP a odpovéd point-to-point correspondence?
Ne: INTRAVERBAL
Ano: Je mezi SP a odpovédi formalni podobnost?
NE: TEXT nebo TRANSKRIPCE
ANO: ECHO nebo MOTORICKA IMITACE nebo PREPIS
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40 Zapati prezentace

Response form controlled by:

T~

EO
MAND

SD

/\

Non-verbal Stimulus

Verbal Stimulus

TACT
Point-to-Point NO Point-to-Point
Correspondence Correspondence

/\ INTRAVERBAL

Formal Similarity

DUPLIC

NO Formal Similarity
CODIC
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Duplic a Codic

— Novy pohled na verbalni operanty Michaela a Parringtona (1998)
— 2 NOVE kategorie
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Duplic:
— Verbalni SD
— Point-to-point correspondence

— Formalni podobnost

— Echoicka reakce, motoricka imitace, opis
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Priklady
— Nékdo rekne “kocka”, opakuji ,koCka"

— Napodobuji po nekom znak pro kocku.

— Vidim napsané ,kocka“ a opisi ,kocCka“.
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Codic
— Vebalni SD
— Point-to-point correspondence

— NENI formalni podobnost

— Reakce na text (Cteni) a transkripce (diktat)
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Priklady
— Napisi ,svetr”, protoze slysim ,svetr”.

—V knize Ctu ,Bylo nebylo...."
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Receptivni reakce (reakce posluchace)

— Neverbalni operant

— Student reaguje na to, co slysi

— Ve chvili, kdy jedna, se stava mluvCim

— Posluchag: zprostfedkovava posileni mluvéimu, je SP pro chovani
mluvciho

— Porozuméni: chovani posluchacde, kdy na verbalni SP projevi
neverbalni odpoved
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Priklad
— Dej mi sovu. Student vezme a poda obrazek sovy.

— Ukaz auto. Student natahne ruku a ukaze na auto.

— Prines stetec. Student prinese stetec.
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48 Zapati prezentace

Verbal Operant Antecedent Response Consequence
Non-Verbal SP : -
) : Labeling Non-Specific or
Tact Object or Action or Naming Social S
Relation
Requesting
Mand EO Asking Specific Reinforcer
Commanding
Verbal SP with 1to 1 Echoing Non-Specific or
Duplic Correspondence and Imitating SocFi)aI S
Formal Similarity Copying a Text
Verbal SP with 1to 1 : -
Codic Correspondence but 'IZ i?:lngi;;?g:] Nons-ifigflg? or
NO Formal Similarity 9
Verbal S°NO 1 to 1 Answering| Non-Specific or
Intraverbal Correspondence and Commentin Social S
NO Formal Similarity 9
“Receptive Verbal SP Compliance Non-Specific or
’ Following an Instruction . ;
Language Mand to Comply (Non-verbal Bx) Social S

Adapted from Sundberg & Partington (1998)
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Motivating
Operation

l
o )
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Nonverbal
Antecedent
Stimulus

l
<>

Verbal
Antecedent
Stimulus

v

Point-to-Point

Correspondence

NO

Between Antecedent

and Response
|
YES

v

Formal Similarity

—DGNTRAVERBAD

YES
y

‘ DUPLIC

Between Antecedent NO

—
CODIC ’
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opying
Text

and Response :
a) ( Textual

Taking
Dictation

( Mimetic ) <Skywriting>

( Braille

Morse
Code

Finger

Gestural Signal
Spelling Imitation Lamps

Flag
Semaphore

I
P

m
O =



